
Stadtverwaltung Eberbach 
 
 

Niederschrift 
 
 

Gremium Gemeinderat 

Sitzungsart öffentlich 

Sitzungsnummer GR/01/2020 

Sitzungsdatum Donnerstag, 30.01.2020 

Sitzungsbeginn 17:32 Uhr 

Sitzungsende 18:37 Uhr 

Sitzungsort Horst-Schlesinger-Saal, Rathaus, 
Leopoldsplatz 1, 69412 Eberbach 

 
 
Teilnehmerverzeichnis: 
 

Teilnehmer Bemerkung 

 

Vorsitzender 

Bürgermeister Peter Reichert   

Mitglieder 

Stadtrat Karl Braun   

Stadtrat Klaus Eiermann   

Stadtrat Udo Geilsdörfer  ab 18:50 Uhr anwesend 

Stadträtin Bettina Greif   

Stadtrat Georg Hellmuth   

Stadtrat Patrick Joho  Befangen bei TOP 4 

Stadtrat Lothar Jost   

Stadtrat Christian Kaiser   

Stadtrat Wolfgang Kleeberger   

Stadtrat Ralf Lutzki   

Stadtrat Prof. Dr. Dietmar Polzin   

Stadtrat Michael Reinig   

Stadtrat Jan Peter Röderer  ab 17:40 Uhr anwesend 

Stadtrat Markus Scheurich   

Stadtrat Patrick Schottmüller  Ab 17:44 Uhr anwesend 

Stadtrat Michael Schulz   

Stadträtin Kerstin Thomson   

Stadtrat Peter Wessely   

Ortsvorsteher/in 

Ortsvorsteher Harald Friedrich   

Ortsvorsteher Achim Helm   

Ortsvorsteherin Elisa Rupp   

Ortsvorsteher Robin Seib   
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Verwaltungsmitglieder 

Angestellte Birgit Beisel   

Angestellter Karl Emig   

Werkleiter Günter Haag   

Angestellter Patrick Koch   

Angestellter Heinz Lang   

Angestellter Markus Lenk   

Angestellter Timo Mechler   

StAR Rainer Menges   

StOVwR Patrick Müller   

Angestellte Nicole Rupp   

Angestellte Anke Steck   

Schriftführerin 

Angestellte Nadja Leuwer   

 
 
Abwesend: 
 

Mitglieder 

Stadträtin Susanne Heimpel  Entschuldigt 

Stadtrat Jens Müller  Entschuldigt 

Stadtrat Rolf Schieck  Entschuldigt 

Stadtrat Peter Stumpf  Entschuldigt 

 
 
Bürgermeister Reichert begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats form- und fristgerecht eingeladen worden und das Gremium 
beschlussfähig sei. Er fragt, ob es Anträge zur Tagesordnung gebe. Da dies nicht der Fall ist, 
eröffnet Bürgermeister Reichert die öffentliche Sitzung des Gemeinderats um 17:32 Uhr. 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten 

Personen und Personenvereinigungen 
 

  
TOP 1.1 Klimaschutzmaßnahmen in Eberbach  
  
TOP 2 Bekanntgabe der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderats vom 28.11.2019, Nr. 14/2019 
 

  
TOP 3 EKVO Kanalsanierung Einzugsgebiet RÜ-E 6 

hier: Vorstellung und Freigabe Sanierungskonzept 
2019-291 

  
TOP 4 Erneuerung Abwasserkanal Backgasse 

hier: Vergabe von Bauleistungen 
2019-345 

  
TOP 5 Bürgerbegehren gemäß § 21 Abs. 3 der Gemeindeordnung 

Baden-Württemberg (GemO) zur Windkraftnutzung auf dem 
"Hebert" in Eberbach 
hier: Widerspruch gegen den Bescheid über die Feststellung der 
Unzulässigkeit des Bürgerbegehrens 

2020-004/1 
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TOP 6 Umbau und Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses, Abteilung 

Stadt 
hier: Vergabe von Leistungen zur Erstellung der Freianlage 

2019-344/1 

  
TOP 7 Aufbau eines Hochwasserschutzregisters 

Satzungsbeschluss 
2019-213 

  
TOP 8 Entwidmung einer Teilfläche des Grundstücks Flst.-Nr. 4961 der 

Gemarkung Eberbach, Kerfenwiesen gemäß § 7 des 
Straßengesetzes für Baden-Württemberg (StrG) 

2019-351 

  
TOP 9 1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplanes der 

vVG Eberbach-Schönbrunn gemäß den Bestimmungen des 
Baugesetzbuches (BauGB)  
a) Beschlussfassung zu den im Rahmen der frühzeitigen 
Beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB 
eingegangenen Stellungnahmen der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange sowie der Nachbargemeinden nach 
§ 2 Abs. 2 BauGB; 
b) Beschlussfassung zu dem Anhörungsergebnis der 
frühzeitigen Bürgerbeteiligung 
(§ 3 Abs. 1 BauGB); 
c) Billigung des geänderten Entwurfes  einschließlich der 
Begründung mit Umweltbericht; 
d) Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung des 
gebilligten Entwurfes einschließlich 
der Begründung mit Umweltbericht; 

2019-337 

  
TOP 10 Erhöhung der allgemeinen Preise der Grund-/Ersatzversorgung 

für die Sparte Strom zum 01.04.2020 
2019-339 

  
TOP 11 StEp 2030 

hier: Gesellschaftsvertrag und der Ergebnisabführungsvertrag 
der zukünftigen Stadtwerke Eberbach GmbH 

2019-353 

  
TOP 12 Annahme von Geld- und Sachspenden 2020-009 
  
TOP 13 Mitteilungen und Anfragen  
  
TOP 13.1 Antrag "Sauberkeit in der Stadt Eberbach - Eberbach kehrt"  
  
TOP 13.2 Stadtentwicklung  
  
TOP 13.3 Aufstellung von Webcams  
  
TOP 13.4 Chlorung des Trinkwassers  
  
TOP 13.5 Sachstand Fahrradspiegel Kreuzung Itterstraße - Wilhelm-Blos-

Straße 
 

 

TOP 13.6 Leerstände Innenstadt  
  
TOP 13.7 Sachstand Baustelle Bahnhofstraße  
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Niederschrift: 
 

Top 1 
Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten Personen und 
Personenvereinigungen 

 

 

Top 1.1 
Klimaschutzmaßnahmen in Eberbach 

 

 
Ein Bürger fragt, wie sich die Stadt Eberbach beim Thema Klimaschutz einsetze. Auf der 
Website sehe man, dass das Konzept „Prima Klima“ in Bearbeitung sei. Er möchte wissen, 
wie der aktuelle Sachstand aussehe, ob man die Bürger einbeziehen wolle und welche 
Beschlüsse es zu diesem Thema gebe. 
 
Bürgermeister Reichert erklärt, dass man sich hierfür auf jeden Fall einsetze. So überprüfe 
man die städtische Fahrzeugflotte und setze bei Neuanschaffungen auf Elektromobilität. 
Auch habe die Verwaltung den Auftrag nachhaltig zu beschaffen. Des Weiteren gebe es 
einen Prüfauftrag an die Stadtwerke, auf welchen städtischen Gebäuden 
Photovoltaikanlagen installiert werden können. Hierzu gebe es ein Ergebnis im März.  
Bürgermeister Reichert erläutert weiterhin, dass in diesem Haushaltsjahr ein 
Klimaschutzmanager eingestellt werde, um das Thema noch effektiver anzugehen. Er könne 
sich gut vorstellen, dass man hierbei auch die Bürgerschaft einbinden könne. 
 
Zum Konzept „Prima Klima“ erklärt Bürgermeister Reichert, dass dieses aktuell nicht aktiv 
sei, jedoch immer wieder einzelne Punkte daraus in Bearbeitung seien.  
 
 
 

Top 2 
Bekanntgabe der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderats vom 28.11.2019, Nr. 14/2019 

 

 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert fragt, ob es Einwände gegen die Niederschrift gebe. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats äußern keine Einwände, womit die Niederschrift zur 
Kenntnis genommen wird. 
 
 
 

Top 3 
EKVO Kanalsanierung Einzugsgebiet RÜ-E 6 
hier: Vorstellung und Freigabe Sanierungskonzept 

2019-291 

 
Beschlussantrag: 
 
1. Das Sanierungskonzept wird in finanzieller, technischer und zeitlicher Hinsicht, wie in der 

Beschlussvorlage dargestellt, anerkannt und ohne grundhafte Straßenerneuerung zur 
Weiterbearbeitung freigegeben. 
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2. Die Finanzierung der anstehenden Maßnahme „Kanalerneuerung Einzugsgebiet RÜ-E 6“ 
in geschätzter Höhe von 1.649.000 € erfolgt über den Investitionsauftrag I53800001160. 
Die benötigten Mittel sind für den Haushalt 2020 bereitzustellen. 

 
 
Beratung: 
 
Verwaltungsangestellter Mechler erläutert anhand eines Plans den aktuellen Stand und stellt 
das Sanierungskonzept anhand der Beschlussvorlage vor. 
 
Stadtrat Eiermann möchte wissen, ob man zur Sanierung der Straßenoberfläche noch 
einmal diskutieren könne. 
Verwaltungsangestellter Mechler bestätigt, dass man bei Vorliegen der Entwurfsplanung 
hierüber noch einmal detailliert sprechen könne.  
 
Bürgermeister Reichert bittet um Abstimmung über den Beschlussantrag.  
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 4 
Erneuerung Abwasserkanal Backgasse 
hier: Vergabe von Bauleistungen 

2019-345 

 
Beschlussantrag: 
 
1. Die Ausschreibung zur „Erneuerung Abwasserkanal Backgasse“ wird nach VOB Teil A, § 

17 Abs. 1 Nr. 3 „Andere schwerwiegende Gründe“, aufgehoben.  
 

2. Die Verwaltung wird beauftragt eine beschränkte Ausschreibung nach VOB Teil A zur 
Erneuerung des Abwasserkanals Backgasse durchzuführen. 

 
 
Beratung: 
 
Stadtrat Joho erklärt sich bei diesem Tagesordnungspunkt für befangen und begibt sich in 
den Zuhörerbereich des Sitzungssaals. 
 
Verwaltungsangestellter Mechler führt die Beschlussvorlage aus. 
 
Stadtrat Jost fragt, ob eine nochmalige Öffentliche Ausschreibung sinnvoller sei. Bei einer 
beschränkten Ausschreibung sei der Bewerberkreis kleiner.  
 
Verwaltungsangestellter Mechler erläutert, dass die Teilnahme an öffentlichen 
Ausschreibungen derzeit nicht so zahlreich sei, die Anzeigen werden eher übersehen. Bei 
einer beschränkten Ausschreibung könne man Firmen gezielt anschreiben. Durch die 
Losaufteilung hoffe man bessere Angebote zu bekommen.  
 
Bürgermeister Reichert bittet um Abstimmung über den Beschlussantrag. 
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Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 5 
Bürgerbegehren gemäß § 21 Abs. 3 der Gemeindeordnung Baden-
Württemberg (GemO) zur Windkraftnutzung auf dem "Hebert" in Eberbach 
hier: Widerspruch gegen den Bescheid über die Feststellung der 
Unzulässigkeit des Bürgerbegehrens 

2020-004/1 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat entscheidet gemäß §§ 72 und 73 Verwaltungsgerichtsordnung (VwGO), 
dass dem Widerspruch vom 13.10.2019 gegen den Bescheid über die Feststellung der 
Unzulässigkeit des Bürgerbegehrens zur Windkraftnutzung auf dem „Hebert“ in Eberbach 
nicht abgeholfen und dem Landratsamt Rhein-Neckar-Kreis als zuständiger 
Widerspruchsbehörde zur Entscheidung vorgelegt wird. 
 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert erläutert die Beschlussvorlage.  
 
Stadträtin Thomson moniert, dass der Widerspruch von demselben Rechtsanwalt geprüft 
worden sei, wie das Bürgerbegehren. Ihrer Meinung nach sei dies nicht objektiv. Außerdem 
sollte der Name des Widerspruchsführers geschwärzt werden, was nicht passiert sei. 
 
Bürgermeister Reichert erklärt, dass die Prüfung durch denselben Rechtsanwalt legitim sei 
und man die persönlichen Daten des Widerspruchsführers geschwärzt habe, der Name 
jedoch nicht geheim gehalten werden müsse. Schließlich habe sich der Widerspruchsführer 
auch selbst an die Presse gewandt.  
 
Die Fraktionen der Freien Wähler, SPD und CDU signalisieren Zustimmung für die 
Beschlussvorlage.  
 
Sodann bittet Bürgermeister Reichert um Abstimmung über den Beschlussantrag. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen mit 15 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und keiner 
Enthaltung mehrheitlich für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 6 
Umbau und Erweiterung des Feuerwehrgerätehauses, Abteilung Stadt 
hier: Vergabe von Leistungen zur Erstellung der Freianlage 

2019-344/1 

 
Beschlussantrag: 
 
1. Die Vergabe der Arbeiten zur Erstellung der Freianlage erfolgt nach öffentlicher 

Ausschreibung gemäß VOB Teil A an die Firma Michael Gärtner GmbH, Eberbach. Die 
Auftragssumme beträgt 509.681,88 € brutto. 
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2. Die Finanzierung der Leistungen erfolgt über den Investitionsauftrag I12600000060. Hier 

sind für das Haushaltsjahr 2020 Haushaltsmittel in Höhe von 4.140.250,00 € angemeldet. 
 
 
Beratung: 
 
Verwaltungsangestellter Emig erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Nachdem es keine Wortmeldungen oder Fragen gibt, bittet Bürgermeister Reichert um 
Abstimmung über den Beschlussantrag. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 7 
Aufbau eines Hochwasserschutzregisters 
Satzungsbeschluss 

2019-213 

 
Beschlussantrag: 
 
Der als Anlage beigefügte Satzungsentwurf (Anlage 1) über ein Hochwasserschutzregister 
und die Kostenerstattung für Retentionsraum-Maßnahmen wird nach § 65 Abs. 3 
Wassergesetz (WG) i. v. m. § 4 Abs. 1 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(GemO), in der jeweils gültigen Fassung, als Satzung beschlossen. 
 
 
Beratung: 
 
Verwaltungsangestellter Emig erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Stadtrat Jost bemängelt, dass das Register die Vorgaben des Wasserhaushaltsrechts nicht 
erfüllen könne. Es folgt eine kurze Diskussion dazu, wie dies im Einzelfall gehandhabt 
werde. 
 
Bürgermeister Reichert bittet um Abstimmung. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen mit 14 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und einer 
Enthaltung mehrheitlich für den Beschlussantrag. 
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Top 8 
Entwidmung einer Teilfläche des Grundstücks Flst.-Nr. 4961 der 
Gemarkung Eberbach, Kerfenwiesen gemäß § 7 des Straßengesetzes für 
Baden-Württemberg (StrG) 

2019-351 

 
Beschlussantrag: 
 
1. Nach § 7 des Straßengesetzes für Baden-Württemberg (StrG) in der Fassung vom  

11. Mai 1992 (GBl. S. 330, ber. S. 683), zuletzt geändert durch Gesetz vom  
5. Februar 2019 (GBl. S. 25) wird eine Teilfläche (siehe Anlage 1) des Grundstückes 
Flst.-Nr. 4961 der Gemarkung Eberbach, Kerfenwiesen, entwidmet. 

 
2. Das Entwidmungsverfahren ist nach § 7 Abs. 4 StrG mit der öffentlichen 

Bekanntmachung abgeschlossen. 
 
 
Beratung: 
 
Verwaltungsangestellter Emig erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Nachdem es keine Wortmeldungen oder Fragen gibt, bittet Bürgermeister Reichert um 
Abstimmung über den Beschlussantrag. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 9 
1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplanes der vVG 
Eberbach-Schönbrunn gemäß den Bestimmungen des Baugesetzbuches 
(BauGB)  
a) Beschlussfassung zu den im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung nach § 
4 Abs. 1 BauGB 
eingegangenen Stellungnahmen der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sowie der Nachbargemeinden nach § 2 Abs. 2 BauGB; 
b) Beschlussfassung zu dem Anhörungsergebnis der frühzeitigen 
Bürgerbeteiligung 
(§ 3 Abs. 1 BauGB); 
c) Billigung des geänderten Entwurfes  einschließlich der Begründung mit 
Umweltbericht; 
d) Beschlussfassung über die öffentliche Auslegung des gebilligten 
Entwurfes einschließlich 
der Begründung mit Umweltbericht; 

2019-337 

 
Beschlussantrag: 
 
Zur Beschlussfassung durch den gemeinsamen Ausschuss der vereinbarten 
Verwaltungsgemeinschaft (vVG) Eberbach-Schönbrunn wird die Fassung nachstehenden 
Weisungsbeschlusses empfohlen: 
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a) Die Stellungnahmen der gemäß § 2 Abs. 2 BauGB und § 4 Abs. 1 BauGB an den 
Verfahren zur 1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplans (FNP) der vVG 
Eberbach-Schönbrunn beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
sowie der Nachbargemeinden werden zur Kenntnis genommen und entsprechend der 
Stellungnahme der Verwaltung nach der Anlage 1 abgewogen und beschieden. 

 
b) Es wurde eine frühzeitige Beteiligung im Sinne des § 3 Abs. 1 BauGB durchgeführt. Es 

wird zur Kenntnis genommen, dass während der Beteiligung seitens der Öffentlichkeit 
keine Stellungnahmen abgegeben wurden. 

 
c) Der Entwurf zur 1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplanes der vVG 

Eberbach-Schönbrunn wird einschließlich des Entwurfes der Begründung mit 
Umweltbericht mit den sich aus den Buchstaben a) ergebenden Änderungen, gebilligt. 

 
d) Die öffentliche Auslegung des gebilligten Entwurfes einschließlich des Entwurfes der 

Begründung mit Umweltbericht zur  
1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplanes der  
vVG Eberbach-Schönbrunn wird gemäß § 3 Abs. 2 BauGB beschlossen. 

 
 Nach § 4a Abs. 2 BauGB ist die Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger 

öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB gleichzeitig mit der öffentlichen Auslegung 
des Entwurfes zur 1. Änderung und Berichtigung des Flächennutzungsplanes der  
vVG Eberbach-Schönbrunn zu veranlassen. 

 
 
Beratung: 
 
Verwaltungsangestellter Emig verweist auf die Beschlussvorlage und Bürgermeister Reichert 
bittet um Abstimmung. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 10 
Erhöhung der allgemeinen Preise der Grund-/Ersatzversorgung für die 
Sparte Strom zum 01.04.2020 

2019-339 

 
Beschlussantrag: 
 

1. Die Arbeits-/Verbrauchspreise und die Grund-, Leistungs- und Verrechnungspreise 

der Grund-/Ersatzversorgung Strom der Stadtwerke Eberbach werden für den 

Haushalts-, den landwirtschaftlichen sowie für den gewerblichen, beruflichen und 

sonstigen Bedarf ab 01.04.2020 erhöht.  

 

2. Der Arbeits-/Verbrauchspreis wird bei Eintarifzählern um 1,92 ct/kWh brutto 

(1,61 ct/kWh netto) erhöht. 

 
3. Der Arbeits-/Verbrauchspreis wird bei Zweitarifzählern außerhalb und innerhalb der 

Schwachlastzeiten ebenfalls um 1,92 ct/kWh brutto (1,61 ct/kWh netto) erhöht. 
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4. Die Grund- und Verrechnungspreise werden bei Ein- und Zweitarifzählern um 

1,50 €/Monat brutto (1,26 €/Monat netto) erhöht. 

 
 
Beratung: 
 
Werkleiter Haag erläutert die Beschlussvorlage und Werkangestellte Beisel führt die Details 
der Preiserhöhung aus.  
 
Seitens der Fraktionen wird Zustimmung signalisiert.  
 
Stadtrat Prof. Polzin bittet darum, dass die Schreiben an die Kunden einfach und 
verständlich formuliert werden und regt an, die Vorteile der kommunalen Stadtwerke 
herauszuheben. 
 
Bürgermeister Reichert bittet um Abstimmung. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 11 
StEp 2030 
hier: Gesellschaftsvertrag und der Ergebnisabführungsvertrag der 
zukünftigen Stadtwerke Eberbach GmbH 

2019-353 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt, vorbehaltlich der Anmeldung der Stadtwerke Eberbach GmbH zur 

Eintragung in das Handelsregister bis spätestens August 2020,  

1. dem Gesellschaftsvertrag (in der Fassung vom 10.12.2019) und 

2. dem Ergebnisabführungsvertrag (in der Fassung vom 06.11.2019) zu. 

 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Nachdem es keine Fragen oder Wortmeldungen gibt, bittet Bürgermeister Reichert um 
Abstimmung über den Beschlussantrag. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig über den Beschlussantrag. 
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Top 12 
Annahme von Geld- und Sachspenden 

2020-009 

 
Beschlussantrag: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden zu.  
 
 
Beratung: 
 
Bürgermeister Reichert erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Nachdem es hierzu keine Wortmeldungen oder Fragen gibt, bittet Bürgermeister Reichert um 
Abstimmung über den Beschlussantrag. 
 
 
Ergebnis: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderats stimmen einstimmig für den Beschlussantrag. 
 
 
 

Top 13 
Mitteilungen und Anfragen 

 

 

Top 13.1 
Antrag "Sauberkeit in der Stadt Eberbach - Eberbach kehrt" 

 

 
Bürgermeister Reichert informiert, dass in der Sitzungsrunde im Februar eine 
Informationsvorlage zum Thema „Sauberkeit in Eberbach“ eingebracht werde. Dies folgt nun 
auf einen Antrag der SPD vom 21.09.2018. 
 
 
 

Top 13.2 
Stadtentwicklung 

 

 
Bürgermeister Reichert informiert über das weitere Verfahren zum Thema Stadtentwicklung. 
Hierzu habe vor kurzem eine Klausurtagung stattgefunden. Im nächsten Schritt wolle man 
die Öffentlichkeit beteiligen und hierzu eine Informationsveranstaltung am 23.04.2020 
planen. 
 
 
 

Top 13.3 
Aufstellung von Webcams 

 

 
Stadtrat Joho regt an, in der Neckaranlage und unterhalb vom Pulverturm eine Webcam zu 
installieren.  
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Top 13.4 
Chlorung des Trinkwassers 

 

 
Stadtrat Kleeberger fragt nach dem Sachstand zum Thema „Chlorung Trinkwasser“.  
 
Werkleiter Haag erklärt, dass man hier nach wie vor eng mit dem Gesundheitsamt des 
Rhein-Neckar-Kreises zusammenarbeite. Man habe alle Hochbehälter gereinigt und 
desinfiziert, die Hydranten seien überall gespült worden. Außerdem seien alle alten 
Leitungen entsorgt worden. Zu den UV-Anlagen werden derzeit zusätzliche Ventile 
eingebaut.  
 
Werkleiter Haag stellt in Aussicht, dass eventuell schon bald die Chlorung beendet werden 
könne. Dies erfolge jedoch erst nach endgültiger Erlaubnis durch das Gesundheitsamt. 
 
 
 

Top 13.5 
Sachstand Fahrradspiegel Kreuzung Itterstraße - Wilhelm-Blos-Straße 

 

 
Stadträtin Greif möchte den Sachstand zum Thema „Fahrradspiegel an der Kreuzung 
Wilhelm-Blos-Straße – Itterstraße“ wissen.  
 
StAR Menges erklärt, dass man diese Frage bei der nächsten Tagung der 
Verkehrskommission klären wolle. Man habe sich die Situation bereits angeschaut, ein 
Verkehrsspiegel könne hier die Gefahrensituation sogar noch erhöhen.  
 
Auf die Frage, warum man hier keine eigenen Entscheidungen treffen könne, erklärt 
Bürgermeister Reichert, dass man hier gerade aus versicherungstechnischen Gründen 
abgesichert sein wolle. StAR Menges ergänzt, dass es sich bei der Wilhelm-Blos-Straße um 
eine klassifizierte Straße handelt und daher auch der Träger der Straße mitzuentscheiden 
habe. 
 
 
 

Top 13.6 
Leerstände Innenstadt 

 

 
Bürgermeister Reichert beantwortet eine Anfrage von Stadtrat Polzin aus der 
Gemeinderatssitzung vom 28.11.2019, bei der er anregte die Citymanagerin von Mosbach 
nach Eberbach einzuladen. 

 
Bürgermeister Reichert erklärt, dass man sie sicherlich nach Eberbach einladen könne. Ihre 
Aufgaben finden sich alle bei KTS wieder. 
 
Entsprechend der Ausstattung mit AK seien die Möglichkeiten in Mosbach jedoch deutlich 
größer, als in Eberbach - inhaltlich gebe es jedoch wenig bis keine Unterschiede. 
 
Insofern werde eine persönliche Vorstellung von Frau Zorn mit dem Bericht über ihre Arbeit 
für nicht nötig erachtet. 
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Top 13.7 
Sachstand Baustelle Bahnhofstraße 

 

 
Stadtrat Prof. Polzin fragt nach neuen Informationen zur Dauerbaustelle in der 
Bahnhofstraße.  
 
Bürgermeister Reichert erklärt, dass es hierzu keine neuen Informationen gebe. 
 
 
 
 
Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen oder Fragen gibt, bedankt sich Bürgermeister 
Reichert bei allen Anwesenden und beendet die öffentliche Sitzung des Gemeinderats um 
18:37 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Bürgermeister Die Schriftführerin 
 
 
 
Peter Reichert Nadja Leuwer 
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